

XXXIV ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ · 72



СТАДИОН «АВАНГАРД»
СПОРТИВНОГО КЛУБА «ЗАРЯ»

Ворошиловградского орденов Ленина
и Октябрьской Революции тепловозостроительной
завода имени Октябрьской революции



Высшая лига

8 апреля 1972 года

„ЗАРЯ“
(Ворошиловград)

„СПАРТАК“
(Москва)

Арбитр матча — судья международной категории
К. Краушвили (Тбилиси).

Начало игры в 15 часов

ТАК ДЕРЖАТЬ, «ЗАРЯ»!

Итак, позади первый тур. Хроника его такова.

Первый гол XXXIV чемпионата СССР был забит в Алма-Ате, и отличился в этом защитник «Кайрата» В. Маркин, пославший мяч в ворота «Торпедо». Лишь перед концом игры лучшему бомбардиру автозаводцев Г. Шалимову удалось спасти для своей команды очко: так соседи по прошлогодней турнирной таблице закончили матч вничью — 1:1.

В Баку местная команда «Нефти» встречалась с динамовцами Минска и победила с минимальным результатом. Гол с пенальти забил В. Гаджиев. Счет 1:0 зафиксирован еще на двух стадионах, только здесь поражения потерпели хозяева полей. В Ростове-на-Дону мяч в ворота армейцев направил форвард московского «Спартака» В. Редин. Во Львове то же самое по отношению к «Карпатам» сделал нападающий «Зенита» Б. Кох.

Прекрасно дебютировал новичок высшей лиги — «Днепр», игравший на своем поле против экс-чемпиона страны. На два мяча днепропетровцев В. Поркуяна и В. Лябика ЦСКА ответил только одним (В. Дорофеев).

Динамовцы Тбилиси и «Локомотив» были единственной парой команд, которые в первом туре так и не открыли счета — 0:0, а «Арагат» и «Динамо» (Москва) вопреки календарю, как известно, вообще не играли, т. к. москвичам предстояло на следующий день померяться силами в первом полуфинальном матче на Кубок обладателей кубков со своими одноклубниками из Берлина.

Но, конечно, сенсацией первого тура стал результат матча ворошиловградской «Зари» с чемпионом СССР — киевским «Динамо». Разгромный счет 3:0 никак нельзя назвать сочетанием каких-то роковых случайностей для чемпиона — вся игра от начального до финального свистка свидетельствовала о действительно подавляющем преимуществе ворошиловградцев. Здесь можно, разумеется, говорить о недостатках в подготовке чемпиона к сезону, но факт остается фактом: «Заря» была поистине на высоте положения.

Трудно выделить кого-то из ворошиловградцев в этой встрече. Вся команда отыграла с большим воодушевлением, сумела в трудных условиях непогоды блеснуть и высокими скоростями, и атлетизмом, и неожиданным для весны техническим арсеналом, и четким тактическим взаимопониманием. Отличный гол, забитый В. Семеновым в первом тайме, как бы окрылил команду, и

мы увидели все лучшее, на что способны наши ребята. Кому не запомнился, например, акробатический бросок М. Форкаша, когда он выбил из угла ворот мяч, посланный В. Хмельницким? А разве не заслуживала аплодисментов игра наших защитников — В. Абрамова, В. Малыгина, В. Извекова, С. Кузнецова, Н. Пинчука и, разумеется, их опытного организатора А. Журавлева, который к тому же четко реализовал пенальти?

После игры всем хотелось крепко пожать руки и нашим полузащитникам — В. Семенову, С. Морозову, В. Кузнецову, которые не только не спасовали в борьбе с именитыми киевскими хавбеками, но и превзошли их в скорости, выносливости, в тактическом мышлении. Любители футбола, которые, наверняка, запомнят на долгие годы этот матч, отдали должное и нашим нападающим — техничному и отважному В. Онищенко, напористому и деятельному В. Белоусову, находчивому и агрессивному Ю. Елисееву, который сумел похитить мяч у опытного ветерана киевской защиты и забить гол лучшему ныне вратарю страны и лучшему футболисту 1971 года. Всем, кто сыграл в этом незабываемом матче, кто впервые одолел за все годы выступлений «Зари» в чемпионатах СССР грозное киевское «Динамо», мы от души говорим спасибо!

Теперь речь пойдет об очередном сопернике «Зари».

«Спартак» образца 1972 года заметно «помолодел», обновился. В его составе мы уже не видим таких опытных игроков, как А. Қавазашвили, И. Баужа, В. Петров, Д. Силагадзе, Н. Осянин, В. Амбарцумян. Ряды своей команды пополнила, в основном, за счет футболистов, чьи имена пока не так широко известны. Однако в своем кубковом старте нынешнего сезона «Спартак» дал понять, что твердо рассчитывает на тот же состав, с каким москвичи заканчивали предыдущий чемпионат. Правда, вратари новые — Ю. Дарвин (из майкопской «Дружбы») и А. Прохоров (из киевского «Динамо»). Защита же — прежняя: Е. Ловчев, Г. Логофет, С. Ольшанский, Н. Абрамов, В. Зенков. В полузащите — Н. Киселев, В. Калинов, В. Папаев, М. Булгаков, а в нападении — В. Мирзоев, А. Пискарев, В. Егорович, В. Редин, Г. Хусаинов.

Игровой почерк «Спартака» давно знаком любителям футбола. Он основан на долгом владении мячом, на многоходовых комбинациях, на ясном для всех игроков взаимодействии. Ярко выраженного бомбардира в минувшем чемпионате команда не имела, но по результативности была пятой. Вот как распределились 35 забитых ею голов среди спартаковских снайперов: Н. Киселев — 5 мячей, А. Пискарев — 5, Д. Силагадзе — 5, Н. Осянин — 4, В. Редин — 4, В. Егорович — 3, Г. Хусаинов — 3, В. Калинов — 2, Г. Логофет — 1, В. Мирзоев — 1, С. Ольшанский — 1, В. Папаев — 1.

В нынешнем сезоне «Спартак» в первой же кубковой встрече расщедрился на голы. 5:1 в пользу москвичей — таков итог поединка с «Уралмашем», который не мог ничего поделать с высокоманевренными форвардами и полузащитниками московской команды. Голы забили: В. Папаев, Г. Логофет (с пенальти), В. Редин, В. Егорович и снова Г. Логофет (с 11-метрового). Однако в следующей игре с уральцами спартаковцы разочаровали зрителей — 0:0.

Не было отчетливого перевеса у «Спартака» и в очередной кубковой встрече с командой первой лиги — запорожским «Металлургом». Правда, Г. Хусаинов забил победный гол, однако же в этом матче москвичи рисковали получить ответную неприятность, хотя дело и обошлось для них благополучно.

Почувствовав весеннюю несобранность обладателя Кубка, запорожцы усилили темп и натиск в повторной встрече и были близки к тому, чтобы лишить спартаковцев права дальнейшей борьбы за хрустальный трофей. Но на два гола, забитых «Металлургом», москвич Н. Киселев ответил под конец встречи одним, и вследствие того, что матч проходил в Запорожье, гости получили преимущество — попали в 1/4 финала.

Тяжело пробивались спартаковцы к заветной цели и в дальнейшем. В первом матче с московским «Локомотивом» они вышли на второй тайм в положении отыгрывающихся. На 65-й минуте В. Папаеву удалось со штрафного сквитать счет — 1:1, но только под занавес встречи мяч, нерасчетливо выбитый вратарем «Локомотива» под ноги В. Калинову, снова побывал в сетке железнодорожников. Этот эпизод явился как бы дополнительным свидетельством кубкового характера «Спартака», который даже в неудачно складывающихся играх продолжает бороться за победу до финального свистка.

Второй матч с «Локомотивом» — картина аналогичная: «красно-белые» первыми пропускают гол, но все же выигрывают с тем же счетом 2:1 (оба мяча забил В. Егорович). Таким образом, обладатель Кубка оказался в полуфинале, где 2 и 28 июля скрестит оружие с «Карпатами».

Как видим, весенний «послужной список» наших гостей уже довольно богат футбольными заслугами. Правда, специалисты и пресса не спешат с комплиментами в их адрес, учитывая определенные недостатки в качестве спартаковской игры, но дни бегут, а с ними улучшается спортивная форма у футболистов. Впрочем, сегодня обо всем этом мы сможем судить уже сами.

НАШ ГОСТЬ — «СПАРТАК» (МОСКВА)

● Годом рождения «Спартака» считается 1935-й, хотя эта команда является преемницей московских футбольных клубов 20-х годов. «Спартак» — непременный

участник всех чемпионатов СССР. Он был чемпионом в 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969 гг. Обладал Кубком СССР в 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971 гг. Занимал второе призовое место в 1937, 1954, 1955, 1963, 1968 гг. Третье место — в 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 гг.

● В розыгрыше Кубка обладателей кубков 1966—1967 гг. «Спартак» дошел до $\frac{1}{8}$ финала (победив югославский ОФК — 3:1, 3:0 и проиграв австрийскому «Рапиду» — 1:1, 0:1). В розыгрыше Кубка УЕФА в прошлом году «Спартак» нанес поражение чехословацкому клубу ВСС из города Кошице (2:0, 1:2), но не прошел дальше $\frac{1}{16}$ финала, проиграв португальской «Витории» из города Сетубал (0:0, 0:4).

● Лучшие игроки в истории клуба: А. Акимов, В. Жмельков, братья Старостины, Вик. Соколов, Вас. Соколов, Н. Тищенко, Ю. Седов, М. Огоньков, С. Леута, О. Тимаков, К. Рязанцев, И. Нетто, А. Парамонов, А. Масленкин, А. Крутиков, В. Степанов, Г. Глазков, С. Сальников, Н. Дементьев, Н. Симонян, А. Исаев, А. Ильин, Г. Хусаинов и др. Команду тренировали Н. Старостин, К. Квашнин, П. Попов, А. Вольрат, П. Исаков, А. Дангулов, Н. Гуляев, Н. Симонян.

● С «Зарей» в чемпионатах СССР «Спартак» встречается в 11-й раз.

«ЗАРЯ» — «СПАРТАК»

1967	1:0	0:0
1968	1:3	1:1
1969	0:2	0:1
1970	0:2	1:2
1971	1:1	0:2

Пресс-бюро стадиона «Авангард».

Ответственный за выпуск С. Гладченко.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

Ст. тренер — з. м. с., з. тр. СССР Н. Симонян.

Начальник команды — з. м. с. Н. Старостин.

Тренер — з. м. с., з. тр. РСФСР А. Исаев.

1

м. с. А. Прохоров

3

м. с. С. Ольшанский

5

м. с. Н. Абрамов

2

м. с. Г. Логофет

4

м. с. Е. Ловчев

6

м. с. Н. Киселев м. с. Г. Хусаинов м. с. В. Папаев

8

10

7
м. с. В. Налинов

9
м. с. В. Егорович

11
В. Редин

м. с. В. Онищенко м. с. Ю. Елисеев м. с. В. Кузнецов
11 9 7

С. Кузнецов

10

м. с. В. Семенов

8

С. Морозов

6

м. с. Н. Пинчук

4

м. с. А. Абрамов

2

В. Малыгин

5

м. с. А. Журавлев

3

м. с. М. Форкаш

1

Ст. тренер — м. с., з. тр. УССР Г. Зонин.

Начальник команды — м. с. В. Галустов.

Тренер — м. с. В. Глухарев.

«ЗАРЯ» (Ворошиловград)

Уточнения в составах объявляются по радио стадиона.